



两会中来

新优势新动能新能源 蓄势待发

市人大代表、中建六局、中建丝路党委书记、董事长王瑾表示

打造“投资+总承包”双轮驱动引擎

本报讯(记者 孟若冰)“天津是投资兴业的热土,作为驻津央企,我们对天津发展信心十足!”市人大代表、中建六局、中建丝路党委书记、董事长王瑾说,我们将以中建六局、中建丝路战略协同联动为契机,打造“投资+总承包”双轮驱动引擎,重点围绕天津组织实施的“十项行动”,积极参与全市重大基础设施建设、城市更新等领域投资,持续加大深耕天津、投资天津的力度,为全市经济社会高质量发展贡献更大力量。

王瑾说,中建六局充分发挥自身在大型桥梁、公路、铁路和城市轨道交通、水利水电等基础设施领域以及

高端房建领域的投资、建造、运营全产业链优势,参与建设了天津地铁6号线、7号线、10号线、1号线东延线、轨道交通B1线等多条城市轨道交通线路,建造了蓟汕高速海河特大桥、滨海新区西中环快速路、海清公路等一大批公路桥梁,持续助力天津提升基础设施水平,构建现代化立体城市交通体系,促进城市功能更好更新完善。

“天津组织实施的‘十项行动’中,包含了京津冀协同发展、中心城区更新提升等诸多重点内容,我们有建筑产业链资源优势和投资建造专业优势,在助力推进‘十项行动’中一定能

市人大代表、国家电投集团资产管理有限公司党委书记、董事长冯俊杰表示

推动综合智慧零碳电厂落地

本报讯(记者 吴巧君)“作为驻津能源央企,国家电投将聚焦‘滨海新区高质量发展示范引领行动’与‘绿色低碳发展行动’,立足天津海洋经济资源禀赋优势,推动能源产业创新发展,加速能源结构绿色转型,推动综合智慧零碳电厂落地,助力天津绿色低碳高质量发展。”市人大代表、国家电投集团资产管理有限公司党委书记、董事长冯俊杰表示。

“综合智慧零碳电厂”是国家电投面临能源保供严峻形势和新型能力建设要求而创造性提出的能

源解决方案。目前,国家电投已在滨海新区与石油、化工、钢铁等大用户全面深度合作,投产了天津首座加氢母站,开工了渤海湾首个兆瓦级近海海面漂浮光伏项目,取得海水淡化350MW“源网荷储”一体化建设指标,储备了一批储能、综合智慧能源项目,具备全面推进“综合智慧零碳电厂”落地条件。

冯俊杰说,“十四五”期间,国家电投计划在津完成投资超300亿元,涵盖风电、光伏、综合智慧能源、新兴产业、综合智慧零碳电厂等产业,预期可拉动产业链上下游生产总值增加1000亿

市政协委员、滨海新区副区长张桂华表示
交出科技创新“高分卷”

本报讯(记者 张璐)市政协委员、滨海新区副区长张桂华表示,2022年滨海新区科技工作聚焦高水平科技自立自强,交出了高质量发展“成绩单”,“四谷”建设步伐加快,重大创新载体能级进一步提升,塑造了更多高质量发展新动能、新优势。

张桂华告诉记者,去年滨海新区全社会研发投入强度达到3.72%,高新技术企业总数超过4600家,同比增长17.3%,技术合同成交额624.2亿元,同比增长35.8%,唯捷创芯、快狗打车、海光信息、天纺标、美腾科技5家科技型企业成功上市,全区科技型上市企业数达到33家。截至目前,滨海新区已累计建成市级以上研发机构575家,市级以上众创空间66家,有力地推动了滨海新区的高质量发展。

张桂华表示,2022年,滨海新区加快建设以“四谷”为代表的创新集聚区,取得了一系列亮眼成绩。康希诺国际疫苗产业园、凯莱英瑞博小核酸生产基地等重点实施在建项目74个,上海乐纯、博蕴生物替代进口高端原辅料项目相继落子布局“细胞谷”。“生物制造谷”国家合成生物技术创新中心引进国际顶尖人才团队9个,现有49家共建单位和3个国际联合中心,新引进复星医药新一代肽偶联抗癌药物、安徽华恒合成生物学产品研发中心等32个重大项目。

“信创谷”逐步集聚了以麒麟、飞腾、曙光等龙头企业为代表的信创领域上下游企业千余家,飞腾公司嵌入式CPU腾龙E2000芯片顺利量产,麒麟公司发布的“星光麒麟”软件填补了万物互联国内操作系统空白。2022年,天津先进半导体材料研究院在滨海新区揭牌成立,国家先进计算产业创新中心二期投入使用。此外,滨海新区还围绕泛半导体领域在北京同方科技大厦建设“飞地孵化器”,并同步在滨海高新区华苑科技园深入开展京津创新资源合作。去年,“北方声谷”载体被认定为国家级科技企业孵化器,并形成众创空间一孵化器—加速器的全链条服务模式。

2022年,滨海新区进一步解开束缚科技成果转化的“细绳子”,打造数字化科技成果转化服务和交易平台。张桂华表示,滨海新区赋予科技人员和创新团队更大自主权,形成了“政府引导+企业主导+海河实验室引领+市场化自由对接”的“揭榜挂帅”模式,营造了需者“出榜”、能者“揭榜”、强者“挂帅”的良好创新氛围。

踊跃发言 认真讨论



昨日,参加市第十八届人民代表大会第一次会议的代表们分组审议政府工作报告。
本报记者 杜建雄 摄



昨日上午,参加天津市政协十五届一次会议的政协委员们在驻地展开界别联组讨论。
本报记者 赵建伟 摄

津智资本:发挥国资平台功能作用 助力制造业立市和国资布局优化

天津津智国有资本投资运营有限公司(简称津智资本)是天津市国资委于2018年7月组建的专业化国有资本投资运营平台。公司坚持以服务推动国企改革发展和国资布局优化为己任,秉承专注责任、智创未来的价值追求,进退留转推动改革调整,在落实“制造业立市”部署、服务推动国资国企高质量发展中发挥功能作用。

国企改革释放发展活力

“科改示范行动”注入新动能。津智资本所属的七一二公司是我国专网无线通信领域的核心供应商,2020年首批入选国务院“科改示范行动”。以此为契机,七一二公司明确16项任务,全面推进实施任期制和契约化管理,健全全产业技术创新体制,推进工资薪酬改革,出台项目跟投管理办法等,不断激发了企业发展活力。坚持以技术优势构建核心竞争力,内部按专业方向组建若干研究所,并通过产学研合作加快科研协同创新体系建设,持续

推进技术迭代升级。聚焦打造长效竞争力,着力引入积极股东,推动股权结构优化,引入产业链、价值链的协同力量和升级要素,为上市公司高质量发展注入新动能。

“双百行动”助推光电新发展。所属光电集团为“双百行动”试点企业,按照“五突破、一加强”的目标加快推进改革事项落地,为提高决策效率、强化企业经营自主权,对投资和非土地房产实物类资产转让等事项实施差异化授权。为落实“天津+”原则、聚集资源发展主业,光电集团先后完成深圳海光、斯巴克瑞股权转让,利用盘活资金做大其重点子企业光电聚能。2022年以来,光电聚能通过公开挂牌成功引进产业基金,完成股份制改造,企业运营保持稳健增长势头,资产证券化进程不断提速。

进退有序做强产业集团。原中环集团混改后,中环资管公司作为混改范围外企业承接主体,统筹减量、存量、增量,先后完成七六四等企业混改,引入实力投资者;对低效无效和壳企业,一

合资合作落地央企项目

2021年5月,天津市人民政府、市国资委分别与中国通用技术集团签署了《战略合作框架协议》《深化战略合作备忘录》,携手打造我国机床产业的国家队。津智资本与中国通用技术集团合资设立通用技术机床公司,新公司作为央企二级总部落户天津,津智资本持股30%,全力打造集科研攻关、装备制造于一体的一流机床装备制造企业。双方高效沟通配合,各层级部门全力支持,仅用一个月,就完成工商注册,并如期实缴双方股东首期20亿元资本金,确保了合资企业的正常展业。

作为战略合作的重要内容,2022年8月津智资本与通用技术机床签署天锻公司混改协议,将持有的天锻公司股权转让给通用技术机床公司,促进整合产业链优质资源和科研生产要素导入,对于推进机床产业优化布局,提升我国机床产业链供应链自主可控能力具有重要意义。天锻公司则通过引入通用技术机床,有效实现产业协同、资源聚焦和管理赋能。

聚焦打造国内一流直接融资综合服务商,国康公司正立足专业优势,积极探索新型业务模式,深耕增信主业,放大品牌效应,更好服务区域经济发展,与客户共成长。



信用增进引入金融活水

天津国康信用增进有限公司是2020年正式运营的专业信用增进机构,担负着促进我市债券市场发展、维护并提升区域信用水平的使命,注册资本42亿元。

国康公司坚持市场化、专业化运作,持续打造“增信-回购-权益”全业务链条;建设天津国资债券运行监测中心,针对客户一揽子需求,提供债券及保理业务全流程一站式服务,为金融市场健康发展提供多种类、高质量的信用增进服务工具,着力引入金融活水。作为全国第六家、天津首家AAA级专业债券信用增进机构,同时也是上海证券交易所信用风险保护工具核心交易商,近年来,国康公司通过一级市场投资助力市域多家企业累计发行债券360亿元。

聚焦打造国内一流直接融资综合服务商,国康公司正立足专业优势,积极探索新型业务模式,深耕增信主业,放大品牌效应,更好服务区域经济发展,与客户共成长。

资源盘活助力产业集聚

根据公司系统内土地房产的资源禀赋,坚持以盘活资源为牵引,积极对接产业需求,加强与属地和产业集团的合作,利用工业用地和闲置厂房等,大力开展招商合作,通过产业引入、腾笼换鸟,使老旧厂区焕发新的生机。

在河北区新大陆185号的通广产业园区,所属通广集团与属地合作,通过产业导入+企业孵化的模式打造智能科技产业园。2022年3月,河北区重点引入的中关村(智造)中试服务平台项目在这里启动,目前已开始试运营。该平台将针对核心技术企业在产品研发、中试、市场化过程中遇到的痛点和难点,提供一站式服务,辐射京津冀。

在河西区怒江道8号园区,长城电子公司与青旅联合文旅产业发展(天津)有限公司在属地政府支持下签订协议,启动陈塘活力创意园区建设。项目计划总投资8800万元,主要业态为“文旅、文创/办公、文商”,通过文、商、旅带动产业聚集,展现设计之都的“活力”,

着力打造地标性产业园区,为市民提供文化休闲新空间。

党建引领促发展保落实

坚持党的领导、加强党的建设是国有企业“根”和“魂”。落实国企党建工作部署,津智资本聚焦党建业务融合,实施筑基提质行动计划,着力打造发展红色引擎。

坚持在完善公司治理中加强党的领导。全覆盖建立“第一议题”制度,构建“1+3”权责体系,持续推动形成各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的公司治理机制。对企业改革发展重大事项,党委统筹前瞻性研究、把关性讨论、推动性调度,保证改革发展正确航向。

推进“红色力量·国企先锋”党建品牌创建。落实“党建+”和“一企业一品牌”“一支部一品牌”部署,推动各基层企业和党支部结合实际,聚焦“小切口”创新活动载体,找准服务生产经营、凝聚党员职工的着力点,营造了党员亮身份、强担当、做表率的队伍生态。

坚持以作风建设塑造团队战斗力。结合党史学习教育,引导干部员工从党史中汲取创业奋进力量;制定印发员工十二条守则,大力倡导说实话、办实事、求实效,倡导肯吃亏、肯吃苦、讲奉献、讲格局,在公司上下营造了靠作风吃饭、拿实绩说话的导向和氛围。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。津智资本将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的二十大精神,坚定推进企业高质量发展,在推动国资布局优化和结构调整中发挥国资平台功能作用,为开创全面建设社会主义现代化大都市新局面贡献国资国企力量。

